
В ЦІ ДНІ 25 РОКІВ ТОМУ
Володимир ЯРОШЕНКО________________
Найголовніше завдання, висунуте 1986 року 
керівництвом країни перед ліквідаторами 
наслідків катастрофи на 4-му енергоблоці 
Чорнобильської АЕС -  це спорудження захисної 
оболонки над зруйнованим ядерним реактором, 
для того, щоб ізолювати радіоактивну руїну від 
довкілля та мінімізувати надходження 
радіонуклідів у навколишнє середовище.
Захисну оболонку, яка отримала назву Саркофаг 
(об'єкт "Укриття"), було створено за 
надзвичайно короткий проміжок часу -  шість 
місяців, причому вересень був передостаннім... 
Більшість учених та інженерів одностайні в своїх 
оцінках: зважаючи на методи, які були 
застосовані для проектування й спорудження 
об'єкта "Укриття", радіаційні умови довкілля та 
функції, що вже чверть століття виконує цей 
об'єкт -  можна з упевненістю стверджувати, що 
в цілому світі він не має аналогів

Передумови
Після квітневої катастрофи 1986 року навколо Чор

нобильської АЕС утворилася своєрідна інформаційна 
капсула, котра, як та казкова рукавичка, містила в собі 
величезний масив правди про ЧАЕС і (вибачте, ша
новні колеги) таку ж порцію всіляких вигадок, а то й 
примітивної брехні, замішаній на різного роду фобіях. 
Мовляв, із того реактора невпинно вилітають хмари 
радіоактивного пилу та смертоносних випарів, котрі 
знищують мало не останні надії українців на чисте 
довкілля. А відтак -  і на пристойне майбутнє. І поря
тунку, мовляв, немає...

Іспит на компетентність
Коли фахівці головного проектувальника захисної 

споруди, тобто Всеросійського проектного та науково- 
дослідного інституту комплексної енергетичної техно
логії (ВПНДІКЕТ, м.Санкт-Петербург) уперше ознай
омилися з рішенням Державної комісії, а потім із По
становою Центрального Комітету КПРС та Ради Мі
ністрів СРСР 634-188 від 29.05.1986 (в Союзі РСР це 
був керівний документ найвищого рівня) відносно 
довготривалої консервації четвертого блока ЧАЕС з 
метою попередження виходу радіонуклідів у довкілля 
та зменшення впливу проникаючої радіації на пром- 
майданчику ЧАЕС, вони спочатку сповнилися зрозу
мілою гордістю, а потім настали дні й тижні творчого 
неспокою. Адже терміни проектування нової споруди 

Б ули вкрай стислими, а відповідальність -  дуже висо
кою.

Враховуючи надзвичайно велику відповідальність, 
яка покладалася на будову, проектантами було розгля
нуто вісімнадцять варіантів проекту об’єкта "Укрит
тя". Остаточний варіант проекту об'єкта "Укриття" бу
ло розроблено до 20 серпня 1986 року. Іншими слова
ми, згаданому проекту нещодавно виповнилося 25 ро
ків. Досить цікаву інформацію щодо етапу розробки 
проекту "Укриття" читачі можуть знайти у книзі Ана
толія Дяченка "Досвід ліквідації наслідків Чорно
бильської катастрофи".

На даний момент об'єкт "Укриття" класифікується 
як місце поверхневого (тимчасового) зберігання неор
ганізованих РДВ. Грандіозність цієї споруди можна оха
рактеризувати декількома прикладами. Так, для спору
дження "Укриття" використовувалися крани з макси
мальною, на той час, вантажопідйомністю -  600 тонн. 
Для створення перекриття над зруйнованим реактором 
була дистанційно встановлена унікальна металічна бал
ка. Довжина цього елемента майбутньої конструкції 
Саркофага складає 70 метрів, висота 6, а вага -  147 тонн. 
З огляду на великі розміри, її назвали "Мамонт".

Головний результат, котрого вдалося досягти буді
вельникам об'єкта "Укриття" -  це суттєве зменшення 
надходження радіонуклідів у навколишнє середовище. 
Створення захисної оболонки забезпечило захист те
риторій, що межують із ЧАЕС, від надходження радіо
активних речовин зі зруйнованого реактора.

Практика нетрадиційного зодчества
Безперечно, запропонований і прийнятий алгоритм 

створення нової споруди мав суттєву перевагу -  він до

зволив значно скоротити строки будівництва захисної 
оболонки, внаслідок чого вдалося оперативно ізолюва
ти радіоактивні речовини зруйнованого блока від нав
колишнього середовища. Нагадаємо, що від дати прий
няття рішення про будівництво об’єкта "Укриття" й до 
завершення будівництва минуло лише півроку Для 
споруд такої складності -  це випадок безпрецедентний.

Але оперативність у будівництві захисної оболонки 
призвела до величезної колективної дози опромінен
ня, яке отримали будівельники та монтажники. Окрім 
цього, є низка принципових недоліків. Потрібно зазна
чити, що необхідність будувати нові конструкції в без
посередній близькості від зруйнованого блока потре
бувала застосування дистанційної техніки -  кранів 
"Демаг", бетонних насосів дистанційного керування -  
"Путцмайстер" та ін. Для з'єднання багатьох конструк
цій неможливо було виконати зварювання. Проведе
ний дистанційний монтаж не дав змоги підігнати 
щільно одну до одної великі металеві конструкції. Ра
діаційні поля та завали заважали виконати оцінки міц
ності багатьох опор -  старих конструкцій, що зазнали 
впливу вибуху та пожежі. Разом із цим, саме ці опори 
зараз утримують основні конструкції спорудженої за
хисної оболонки.

Застосування дистанційних методів бетонування 
призвело до того, що значні маси бетону не потрапили 
в потрібне місце. Велика частина бетону протекла все
редину зруйнованої будівлі й завадила та унеможли
вила прохід в багато приміщень.

Як наслідок -  не визначена міцність опор, що під
тримують головні балки Саркофага. Що стосується 
нових конструкцій -  балок, трубного накату над цен
тральним залом, стальних щитів покриття та ін. -  во
ни були запроектовані та виконані у відповідності до 
будівельних норм і правил. Надійність цих конструк
цій сумнівів не викликає. Термін їх надійності обмежу
ється відсутністю можливості періодичного огляду та 
відновлення антикорозійного покриття. Тому, в "За
ключении о надежности и долговечности конструкций 
покрытия, а также радиационной безопасности реак
торного отделения блока N 4 Чернобыльской АЭС", 
що було представлене Державній Комісії 11 жовтня 
1986 року, сказано: "Учитывая низкую скорость корро
зии в условиях работы конструкций, при выполнен
ных защитных покрытиях можно считать обеспечен
ным срок их службы:

-  из труб 30-40 лет;
-  из балок 30 лет".
На даний час, помилково, дехто вважає згадані тер

міни проектними вимогами до надійності "саркофага" і 
навіть ототожнюють їх зі строком функціонування 
об'єкта "Укриття". Хоча це є справедливим тільки для 
нових конструкцій. Досить часто в окремих докумен

тах є посилання на те, що тридцятирічний термін озна
чає гарантований час безпечного стану об'єкта "Укрит
тя". Разом з цим, у тому ж "Заключении" зазначено:

"В связи с тем, что укрытие реакторного отделения 
возводится на разрушенных конструкциях и в условиях 
высокой радиационной обстановки не представляется 
возможным получить достоверные данные об их несу
щей способности, а также учитывая сложность установ
ки конструкций и контроля их положения..., что приво
дит к существенному снижению несущих способностей 
конструкции...". З цього можна зробити вірогідне при
пущення, що строк 30 років не стосується безпосе
редньо всього об'єкта "Укриття", а стосується лише йо
го окремих елементів.

Погляд у майбутнє
Сьогодні Саркофаг обладнаний системами, що за

безпечують можливість контролю радіаційної ситуації 
всередині цієї споруди, а також системами контролю 
за станом будівельних конструкцій споруди. Потрібно 
зазначити, що об'єкт "Укриття" -  це не тільки зруйно
ваний реактор Чорнобильської АЕС. Під Саркофагом 
(об'єктом "Укриття") розуміється: зруйнований блок 
Б другої черги ЧАЕС -  четвертий блок; будівельні 
конструкції, збудовані навколо зруйнованого реакто
ра, деаераторна етажерка та машзал, частина блока В, 
частина блока Г. До складу Саркофага входить також 
локальна зона, яка є територією навколо об'єкта -  охо
ронна зона, обладнана системами контролю та спосте
реження. До складу об'єкта "Укриття" входять систе
ми та елементи, призначені для здійснення робіт з під
тримки об'єкта в безпечному стані.

Іншими словами, на даний час Саркофаг -  це насам
перед зруйнований запроектною аварією 4-й блок ЧА
ЕС, що втратив усі функціональні властивості енерго
блока, на якому виконані першочергові заходи для 
зменшення наслідків аварії та продовжуються роботи 
щодо забезпечення ядерної та радіаційної безпеки.

Сучасна діяльність на об'єкті "Укриття" полягає в за
безпеченні захисту персоналу ЧАЕС та Зони відчужен
ня, населення, в тому числі й наступних поколінь, та 
навколишнього природного середовища від радіаційної 
небезпеки, що зумовлена наявністю на об'єкті "Укрит
тя" ядерних та радіаційно небезпечних матеріалів.

З часом стан будівельних конструкцій об'єкта "Ук
риття" погіршується, що обумовило розробку та реалі
зацію комплексу заходів зі стабілізації нестійких буді
вельних конструкцій. В 2005 році на об'єкті "Укриття" 
було розпочато будівельні роботи зі стабілізації, які в 
середині 2007 року були успішно виконані. А тепер на 
черзі -  спорудження нового безпечного конфайнменту 
і перетворення Чорнобильської АЕС на екологічно 
безпечну систему.


